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ВСТУП 

У період реформування початкової освіти й запровадження Нової 

української школи відбувається переорієнтація процесу навчання української 

мови на формування комунікативної компетентності молодшого школяра, яка є 

визначальною в мовленнєвому розвитку дитини, набутті нею досвіду 

міжособистісного спілкування й елементарних умінь комунікативної поведінки 

на засадах культури мовлення й етики спілкування. 

З огляду на це одним із перспективних шляхів реалізації цієї проблеми є 

навчання української мови на основі організованої мовленнєвої діяльності, 

оволодіння мовою як засобом спілкування, вироблення в учнів умінь і навичок 

комунікативно виправдано користуватися засобами мови в різних життєвих 

ситуаціях під час сприймання, відтворення і створення діалогічних 

висловлювань.  

Інтерес науковців до проблеми розвитку мовлення учнів 1-4 класів у 

теорії педагогічної думки підтверджують наукові праці В. Бадер, І. Беха, 

О. Біляєва, Л. Варзацької, М. Вашуленка, О. Вишник, С. Гірняк, С. Дорошенка, 

С. Дубовик, Т. Зенченко, А. Зимульдінової, В. Каліш, А. Каніщенко, Г. Лещенко, 

А. Ляшкевич, О. Мельничайко, С. Омельчука, Л. Паламар, М. Пентилюк, 

О. Петрук, К. Пономарьової, О. Прищепи, О. Савченко, Л. Скуратівського, 

О. Хорошковської та ін.  

Питання навчання діалогічного мовлення молодших школярів 

досліджували такі учені, як Л. Варзацька, М. Вашуленко, С. Дубовик, 

А. Зимульдінова, О. Мартіна Т. Ладиженська, Л. Левіна, О. Лущинська, 

О. Петрик, Е. Палихата, І. Раєвська, Н. Ростикус, О. Скаковська, Л. Соловець, 

Л.цШевцова, Г. Шелехова й інші.  

Незважаючи на те, що проблемі розвитку діалогічного мовлення в теорії 

приділяється багато уваги, спостереження за процесом навчанням української 

мови в початкових класах показали, що розвиток діалогічного мовлення часто є 
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пріоритетом спеціальних уроків, які проводяться один раз у два тижні, тому 

опанування його школярами – процес досить складний, позбавлений 

системності, не завжди керований з огляду на слабку взаємодію між змістовим, 

мотиваційним й операційним компонентами. Аналіз наукових досліджень 

засвідчив, що окремі аспекти проблеми розвитку діалогічного мовлення учнів 

1-4 класів потребують подальшого розв’язання, що й зумовило актуальність 

теми дипломної роботи.  

Дослідження обраної проблеми є своєчасним і з огляду на об’єктивну 

необхідність у розв’язанні суперечностей між традиційним уявленням про 

способи навчання української мови й запитами сучасного суспільства, які 

можна задовольнити шляхом оптимального поєднання ресурсів традиційної 

методики та сучасних педагогічних технологій в освітньому процесі початкової 

школи. 

Об’єктом дипломної роботи є процес формування діалогічної 

компетентності молодших школярів, а його предметом – розвиток діалогічного 

мовлення учнів 1-4 класів під час вивчення лексико-граматичного матеріалу на 

основі інноваційних педагогічних технологій на уроках української мови в 

початкових класах. 

Мета дослідження – науково обґрунтувати й розробити ефективну 

методику розвитку навичок діалогічного мовлення молодших школярів на 

уроках української мови засобами сучасних технологій навчання. 

Мета дипломної роботи передбачає розв’язання таких завдань: 

1) здійснити теоретичний аналіз психолого-педагогічної, методичної та 

мовознавчої  літератури, вивчити передовий педагогічний досвід із проблеми 

дослідження; 

2) визначити теоретичні основи розвитку діалогічного мовлення учнів та 

психолого-педагогічні особливості усного мовлення в початковій школі;  
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3) схарактеризувати особливості навчання діалогічного мовлення 

молодших школярів на уроках української мови засобами сучасних технологій 

навчання; 

4) експериментально перевірити ефективність розроблених вправ у 

практиці початкового навчання. 

Гіпотезою дослідження є припущення, згідно з яким використання 

запропонованих нами технологій формування і розвитку в учнів початкових 

класів умінь і навичок будувати усні діалогічні висловлювання позитивно 

вплине на сформованість навичок говоріння та якість їх комунікативно-

мовленнєвої та пізнавальної діяльності відповідно до вимог чинних програм 

початкової школи.  

Під час проведення дослідження на різних його етапах використовувались 

такі методи наукового пошуку: теоретичні (аналіз науково-теоретичної та 

лінгводидактичної літератури за темою дослідження; узагальнення 

педагогічного досвіду вчителів початкових класів); емпіричні (бесіди з 

учителями та учнями, спостереження й аналіз уроків, спостереження за 

мовленнєвою діяльністю школярів); статистичні (кількісний і якісний аналіз 

експериментальних даних, порівняльна характеристика результатів 

педагогічного експерименту). 

Організація дослідження. Експериментальне дослідження проводилося 

на базі Косиковецької ЗОШ І-ІІІ ступенів і Зеленокуриловецької ЗОШ І-ІІІ 

ступенів Новоушицького району Хмельницької обл. 

Наукова новизна роботи полягає у спробі пошуків шляхів 

удосконалення розвитку діалогічного мовлення молодших школярів і 

моделюванні вправ та завдань на основі сучасних педагогічних технологій для 

оволодіння комунікативними вміннями на уроках української мови в 

початкових класах. 
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Практичне значення наукових результатів полягає в можливості 

застосування наукових положень і висновків дослідження в освітній діяльності 

вчителів початкових класів і студентів педагогічного факультету під час 

проходження педагогічної практики; використання розроблених вправ на 

уроках української мови в початкових класах сприяє засвоєнню учнями 

лінгвістичних знань, поетапному формуванню правильного, логічного, 

виразного, комунікативно доречного діалогічного мовлення учнів. 

Апробація роботи. Основні положення дослідження висвітлено в 

доповідях і повідомленнях на науково-практичних конференціях і семінарах 

різних рівнів: інтернет-конференції «Актуальні питання початкової освіти: 

досвід, реалії, перспективи» (м. Кам’янець-Подільський, 25 жовтня 2018 р.) у 

доповіді «Ігрові технології як засіб розвитку діалогічного мовлення учнів 

початкових класів»; ІІ Регіональній науково-практичній конференції «Роль і 

місце мистецької педагогіки у формуванні сучасної особистості» (м. Кам’янець-

Подільський, 16-17 березня 2019 р.) у доповіді «Способи навчання діалогічного 

мовлення молодших школярів на уроках української мови»; ІІІ Всеукраїнській 

науково-практичній конференції (заочна форма) «Українська та іноземні мови в 

початкових класах: актуальні проблеми й інноваційні технології навчання» 

(м. Кам’янець-Подільський, 21-22 березня 2019 р.) у доповіді «Розвиток 

діалогічного мовлення молодших школярів засобами інтерактивних технологій»; 

V Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми 

наступності дошкільної і початкової освіти» (м. Кам’янець-Подільський, 17-18 

квітня 2019 р.) у доповіді «Розвиток діалогічного мовлення молодших школярів 

засобами ігрової театралізованої діяльності»; ІІІ Міжнародній науково-

практичній інтернет-конференції «Актуальні проблеми формування творчої 

особистості педагога в контексті наступності дошкільної та початкової освіти» 

(м. Вінниця, 17-18 квітня 2019 р.) у доповіді «Розвиток діалогічних умінь 

першокласників у добуквенний період навчання грамоти»; звітній науковій 
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конференції студентів і магістрантів педагогічного факультету Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка за підсумками 

НДР у 2018-2019 навчальному році (м. Кам’янець-Подільський, 24-25 квітня 

2019 р.) у доповіді «Розвиток діалогічного мовлення молодших школярів на 

уроках української мови»; Всеукраїнській інтернет-конференції «Актуальні 

питання початкової освіти: досвід, реалії, перспективи» (м. Кам’янець-

Подільський, 24-25 жовтня 2019 р.) у доповіді «Технологія навчання 

діалогічного мовлення учнів 3-4 класів на уроках української мови»; обговорено 

на засіданнях кафедри теорії та методик початкової освіти Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка (2018-2019, 2019-

2020 н. р.).  

Публікації. Основні результати дослідження відображено в публікації: 

Паламарчук Т.А. Розвиток діалогічного мовлення молодших школярів на 

уроках української мови // Збірник наукових праць студентів і магістрантів 

педагогічного факультету Кам’янець-Подільського національного університету 

імені Івана Огієнка / Кам’янець-Подільський національний університет імені 

Івана Огієнка ; педагогічний факультет ; [відпов. секр. Н.В. Бахмат]. Київ : 

Міленіум,  2019. Вип. ХV. С. 174-176. 

Обсяг і структура дослідження: робота складається зі вступу, основної 

частини, що має два розділи, висновків, списку використаних джерел і додатків. 

Повний обсяг роботи становить 94 с., основна частина – 88 с. 

Зміст роботи. У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, 

визначено його мету, гіпотезу, завдання, об’єкт і предмет наукових 

спостережень, методи вивчення матеріалу, новизну, практичне значення 

отриманих результатів. 

У першому розділі «Науково-теоретичні засади розвитку діалогічного 

мовлення учнів початкових класів» схарактеризовано діалогічне мовлення як 

вид мовленнєвої діяльності, висвітлено його особливості, розкрито 



8 

лінгводидактичні та методичні особливості розвитку діалогічного мовлення в 

початкових класах.  

У другому розділі «Технології розвитку діалогічного мовлення молодших 

школярів на уроках української мови» подано тлумачення педагогічної 

технології, розкрито суть інтерактивних, інформаційно-комунікаційних та 

ігрових технологій, акцентовано на їх використанні на уроках української мови 

з метою розвитку діалогічних умінь молодших школярів, запропоновано 

систему ситуативних вправ для розвитку вмінь і навичок діалогічного мовлення 

учнів 1-4 класів на основі окреслених технологій, обґрунтовано результати 

експериментального дослідження. 

У висновках подано підсумки здійсненого теоретичного й емпіричного 

дослідження. 
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ВИСНОВКИ 

Формування й розвиток умінь і навичок усіх видів мовленнєвої діяльності 

учнів початкової школи є важливим і необхідним компонентом їх 

комунікативної компетентності. В умовах реформування шкільної освіти ця 

проблема потребує удосконалення і якісного методичного забезпечення. 

Головною метою стандартизованої мовної освіти є формування мовної 

особистості, здатної ефективно спілкуватися в різних сферах соціального життя. 

Потенційні можливості говоріння як виду мовленнєвої діяльності в цьому 

процесі важко переоцінити. Тому розвиток навичок говоріння як особливого 

виду мовленнєвої діяльності, який реалізується за відмінних від писемного 

мовлення умов спілкування, на думку сучасних лінгводидактів, для розвитку 

зв’язного мовлення набуває виняткового значення. 

Аналіз психолого-педагогічної та лінгводидактичної літератури засвідчив, 

що специфіка таких різновидів мовленнєвої діяльності як говоріння і письмо 

забезпечується не тільки використанням типових для них мовних засобів, але і з 

такими поняттями, як сфера спілкування, функції мовлення, його мета, а також 

умови, ситуація і форма його реалізації. На жаль, у лінгводидактиці й у 

шкільній практиці стосовно цього важливого факту розвитку цих видів 

мовленнєвої діяльності не звертається увага. Для ефективного спілкування 

людина повинна навчитися швидко й правильно орієнтуватися в умовах 

спілкування; вміти правильно спланувати своє мовлення; відшукувати 

відповідні засоби для передачі задуманого змісту; уміти забезпечити зворотний 

зв’язок. Тому знання й урахування всіх названих факторів зможе забезпечити 

розвиток умінь і навичок ефективно здійснювати належним чином усі види 

мовленнєву діяльність, що загалом сприятиме формуванню комунікативної 

компетентності школярів. 

Робота з розвитку навички говоріння повинна спиратися не тільки на 

єдність усної і писемної форм, оскільки вони мають багато спільних ознак 
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(однакова комунікативна функція, подібний словниковий склад тощо), а й на 

наявність багатьох специфічних рис, зумовлених дією позалінгвістичних 

чинників. Оволодіння процесом говоріння як видом мовленнєвої діяльності і 

водночас засобом спілкування, мислення, пізнання, міркування – це необхідна 

складова розвитку розумових і творчих здібностей учнів. 

Новою шкільною програмою і Державним стандартом передбачено певну 

роботу з розвитку усного діалогічного мовлення учнів, однак сформульовані у 

них вимоги не одностайні, не скореговані. Репрезентовані у підручнику вправи з 

розвитку навички говоріння характеризуються, по-перше, незначною їх 

кількістю, по-друге, не враховується екстралінгвістична основа побудови 

усного висловлювання, відсутній підхід до говоріння як окремого виду 

мовленнєвої діяльності, з властивими йому специфічними умовами реалізації та 

спеціальним добором мовних засобів. Цим і пояснюється необхідність у 

створенні ефективної моделі методики розвитку навичок діалогічного мовлення 

на уроках української мови засобами сучасних педагогічних технологій, а саме: 

інтерактивних, інформаційно-комунікаційних та ігрових. 

Вивчення й узагальнення досвіду роботи вчителів початкової школи 

свідчить про те, що вони використовують інноваційні технології навчання з 

метою розвитку діалогічного мовлення молодших школярів, проте здійснюється 

ця робота непослідовно, епізодично, безсистемно, а головне – без урахування 

ситуативного контексту, характерного для діалогічного мовлення. Часто поза 

увагою залишаються обставини реальної мовленнєвої дійсності, завдання і мета 

спілкування, характер, соціальна роль співбесідника тощо. Через це учні не 

досить чітко уявляють собі зміст понять «спілкування», «говоріння», «ситуація 

спілкування», не орієнтуються в умовах та ситуації спілкування, не враховують 

специфіку адресата мовлення, особливості адресанта, роль якого їм доводиться 

виконувати, розігруючи ту чи іншу комунікативно-рольову ситуацію.  
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Дані діагностичного зрізу дані засвідчили, що в третьокласників 

переважає низький (48% та 45%) і середній (33% та 32%) рівні сформованості 

навичок діалогічного мовлення. Під час проведення формувального 

експерименту було апробовано методику, яка передбачала послідовне 

формування і вдосконалення усного діалогічного мовлення на основі 

інтерактивних, інформаційно-комунікаційних та ігрових технологій, 

забезпечуючи одночасно врахування дії таких позамовних чинників, як ситуація 

спілкування (комунікативний задум, мета спілкування, врахування 

особливостей адресанта й адресата, тон спілкування (офіційний, дружній, 

нейтральний). 

Результати експериментального дослідження довели, що запропонована в 

дослідженні система роботи сприяла значному покращенню розвитку навичок 

діалогічного мовлення учнів 3 класу. Ефективність дослідного навчання 

підтверджено експериментально: порівняльний аналіз констатувального та 

контрольного зрізів засвідчив більш суттєве зростання показників високого і 

достатнього рівнів учнів експериментального класу та істотне зменшення у них 

показників середнього і низького рівнів. Усе це дає підстави говорити про 

позитивну динаміку у зростанні комунікативних умінь і навичок, набутих 

третьокласниками за розробленою нами дослідною методикою. Поступовий 

перехід від усвідомлення особливостей усного спілкування, розуміння суті 

ситуації, за якої відбувається перебіг обміну думками, до етапу планування і 

свідомого застосування мовних одиниць для досягнення мети висловлювання 

сприяє забезпеченню планомірності процесу комунікативного розвитку 

школярів. 

Такий підхід орієнтує учнів з розумінням ставитись до говоріння як 

діяльності, враховувати екстралінгвістичну його основу, орієнтуватись на 

різноманітні життєві ситуації. Усе це допомагає їм наблизитись до умов 

реальної комунікації і сформувати необхідні для сучасної дорослої людини 
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комунікативні вміння й навички. Отже, отримані результати дослідження 

підтвердили гіпотезу дослідження.  

Мовлення учнів експериментального класу стало більш ясним, 

зрозумілим, логічно послідовним, доречним, адекватним характеру адресата, 

ситуації і меті спілкування. Третьокласники навчились не тільки доречно 

використовувати мовні засоби під час реалізації комунікативного акту, а й 

навчились впевненіше взаємодіяти з однокласниками, учителями, батьками, 

родичами, старшими. А це є свідченням того, що діти навчились контролювати 

свої мовленнєві дії і будувати ситуативні висловлювання так, як цього вимагає 

Державний стандарт початкової школи та чинна навчальна програма з 

української мови для учнів 3 класу.  

Зауважимо, що розглянуті в дипломній роботі питання не вичерпують 

проблематики, пов’язаної з розвитком навичок діалогічного мовлення в 

навчальному процесі. Потребують подальшого дослідження питання взаємодії 

навичок говоріння з іншими видами мовленнєвої діяльності учнів не тільки на 

уроках української мови, а й під час засвоєння інших шкільних предметів. Усе 

це потребує більш ефективного використання комунікативно-діяльнісного 

підходу у навчанні, трансформації наявних у підручниках вправ у ситуативно-

рольові, а також використання у шкільній практиці сучасних педагогічних 

технологій. 
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